Hochleistungs-Membranpumpe

EVP 150

Speziell fiir den Einsatz in der ingwischen weitverbreiteten professio-
nellen ELV-Entlotstation EES 7000, wurde eine Hochleistungs-Mem-
branpumpe entwickelt, die speziell fiir die Forderung von Luft (oder an-

deren Gasen) ausgelegt ist.

Da sich die Pumpe auch fiir verschiedene andere Moglichkeiten ver-
wenden ldfit, haben wir uns entschlossen, lhnen diese hochwertige
Pumpe auch in Form eines Bausatzes vorzustellen.

Allgemeines

Sobald man das Gebiet der Elektronik in
Richtung Mechanik verlaft, stellen sich bei
manchen nicht elektronischen Anwendun-
gen sowohl dem professionellen Techniker
in der Industrie als auch dem Hobby-Elek-
troniker Probleme in den Weg, die auf den
ersten Blick nicht sofort l6sbar erscheinen.

Fiir die Forderung von Luft bzw. Gasen
koénnen wir Thnen mit der hier vorgestellten
Hochleistungs-Membranpumpe eine ele-
gante Losung vorschlagen.

Diese in Zusammenarbeit mit einer nam-
haften deutschen Maschinenbaufirma ent-
wickelte und produzierte Pumpe ist, wie
bereits erwédhnt, speziell zur Luftférderung
geeignet, wobei auch die am meisten ge-
brauchlichen Gase gefordert werden kon-
nen, solange es sich nicht um explosive Me-
dien handelt (der Gleichstrommotor hat
eine nicht zu vernachldssigende Funken-
bildung).

Die eigentliche Membranpumpe, d. h. der
Pumpenkopf, ist sowohl zur Druck- als
auch zur Vakuumerzeugung gleicherma-
Ben einsetzbar. Er besteht aus drei in
Sandwich-Bauweise aufgebauten speziel-
len Kunststoffanteilen mit zwei dazwischen
liegenden hochwertigen Gummimembra-
nen.

Die obere Gummimembran besitzt im Be-
reich der Stromungskanile eine besondere
Form und dient in Verbindung mit zwei 0-
Ringen als Ein- und Auslafventil, das
automatisch iiber die Luftstromung ge-
steuert wird.

Die genauen technischen Daten entnehmen
Sie bitte der Tabelle.

Zum Nachbau

Der gesamte Pumpenbausatz besteht ins-
gesamt aus 31 Einzelteilen.

Da fiir die Verbindung des Pleuels (3) iiber

22

das Prizisions-Miniatur-Kugellager (2) mit
dem Exzenter (1) Spezialwerkzeuge erfor-
derlich sind (zum Einpressen des Lagers),
wird diese Funktionseinheit bereits fertig
montiert geliefert.

Beim Nachbau geht man zweckmiabiger-
weise wie folgt vor:

Die Gummimembran (10) wird zwischen
das Membranhalterunterteil (9) und das
Membranhalteroberteil (11) eingefiigt und
tiber die Senkkopfschraube (12) mit dem
Pleuel (3) verschraubt. Die Senkkopf-
schraube (12) wird hierbei fest angezogen,
wobei man jedoch darauf achten muf, dafy
keine extremen Kréfte angewandt werden
sollten, da das Pleuel aus Kunststoff be-
steht.

Zu beachten ist hierbei, daf} eine der vier
geraden Seiten der Gummimembran (10)
parallel zur Stirnflache des Pleuels bzw. des
Exzenters verlduft. Dies ist wichtig, um
Spannungen innerhalb der Gummimem-

bran zu vermeiden. Beriicksichtigt man
diesen Punkt nicht, stellt man spétestens
beim Aufpressen der Motorwelle auf den
Exzenter (1) fest, dal} das Pleuel noch etwas
zu drehen ist. Auch zu diesem Zeitpunkt
kann die Ausrichtung zwischen Pleuel und
Gummimembran noch etwas korrigiert
werden.

Als nichstes wird das Pleuel (3) durch das
Pumpengehiuseunterteil (8) gefithrt, damit
die Gummimembran (10) auf der einen
Seite des Pumpengehiduseunterteiles (8)
aufliegt.

Nun wird das Pumpengehdusemittelteil
(13)auf die Gummimembran (10) gelegt, so
dal sich die Gummimembran (10) zwi-
schen dem Pumpengehduseunterteil (8)
und dem Pumpengehausemittelteil (13) be-
findet.

In bewidhrter Sandwich-Bauweise folgt nun
die Gummiventilplatte (14), die auf das
Pumpengehdusemittelteil (13) gelegt wird.

Stromaufnahme (bei 12 V):

Technische Daten: Hochleistungs-Membranpumpe

Férderleistung; (Dauerbetrieb bei 12 V) . .civil v civsinvoaicnas 500 1I/h
(Kurzzeitbetrieb:max, 1 h-bei 18 V)i ... vvioie il iiindon viiian 1000 I/h
B O AR M e A I ool o e s e sute s wuhlBls e sill s o oot st e ey Gase (z. B. Luft)
DInCkICiSTINg: o5 s s ssis 5 v 5 wve s Siars ¢ 575 o 880 arade s 9o sorals o 0,7 bar (typ. 1 bar)

Savgleistung ((Vakunm): . ik ws ssuessas o s o welgies -0,5 bar (typ. -0,7 bar)
............................ 0,5 A
...... e o otra s Blafe 3 mratis Sioteietdcs, stba UGG SN
............................ 1,0 A
............... 12 V (Dauerbetrieb)
..... 2 V- 18 V (iiber 12 V max. 1 h)
............... 1000 h (typ. 2500 h)

TEEETIAMATEY 2ot othns Sluert o it s wier e o i 3 over 3,554
bei max. Saugleistung: ..............
bei max, Druckleistung: . «s« soe s s
INEODSPANDUNG 1, s 5 vassme s mis s i 5 wioas 470
Betriebsspannungsbereich: ...........
Lebensdatier (12 V)i & awaan, i o lpanes

Flalterungs. & de e « iiber 2 Miniatur-Gummipuffer mit Innengewinde M 4
ABIESSUNGEI 5 s 5 bl sistmiors s sidliscs il ¥ s bt 3evas & oAt ova o pasrar s 94 x 97 x 60 mm
GEWICRT: il Ve s e 5o 5o & 5.5 2018 oLHimes 5 Wisss ARG Grol 5. I Bab des: s e & wiat 47 57k 300 g

ELV journal 37



Explosionszeichnung der Hochleistungs-Membranpumpe

Bevor als letztes das Pumpengehiuseober-
teil (16) auf die Gummiventilplatte (14) ge-
legt wird, sind in die dafiir vorgesehenen
Nuten zwei O-Ringe (15) zu legen. Falls
die Pumpe bei der Inbetriebnahme nicht
einwandfrei arbeitet, so ist das Pumpenge-
hduseoberteil (16) um 90° bzw. 180° zu dre-
hen.

Zur Verbindung der Pumpenteile 8 bis 16
dienen vier Schrauben M 4 x 35 mm mit vier
Muttern M 4. Zwei dieser Schrauben wer-
den gleichzeitig durch die beiden entspre-
chenden Bohrungen des Alu-Befestigungs-
winkels gefiihrt, so daB dieser gleich mit der
eigentlichen Membranpumpe verbunden
ist.

Als nidchstes kann der Hochleistungs-
gleichstrommotor mit zwei Schrauben
M 3 x 6 mm mit dem Alu-Befestigungswin-
kel verbunden werden. Das jetzt folgende
Aufpressen des Exzenters (1) auf die Mo-
torwelle muf} besonders sorgféltig durchge-
fithrt werden, da ein schiefes Einpressen zu
unnoétigen Vibrationen und Reibungsver-
lusten fithren kann. Zunéchst werden hier-
fir die beiden Schrauben M 4 x 35 mm, die
zur Befestigung des eigentlichen Pumpen-
gehduses am Aluwinkel dienen, noch ein-
mal gel6st, um anschlieBend, am besten in
einem Schraubstock, Motor und Exzenter
in gleicher Linie zueinander zu positionie-
ren. Dann wird der Schraubstock ganz
langsam soweit zusammengedreht, daf
immer noch ca. 2 mm Luft zwischen Pleuel
und Motor bestehen bleiben.

Zwar ist im Exzenter zum Einpressen der
Motorwelle eine entsprechende Bohrung
vorgesehen, so dal} eine gewisse Fiithrung
beim Einprefivorgang gegeben ist. Trotz-
dem sollte man sorgfiltig darauf achten,
da} wihrend des Einprefivorganges die
Motorwelle auch tatsiachlich sauber dieser
vorgegebenen Bohrung folgt.

Nachdem auch die beiden Verbindungs-
schrauben M4x35 mm zum Alubefesti-
gungswinkel wieder angezogen wurden, ist
die Membranpumpe praktisch schon be-
triebsbereit.

Um unnotige Stérungen des verhéltnismi-
Big leistungsfihigen Gleichspannungsmo-
tors auf andere Gerite zu unterdriicken,

ELV journal 37

werden zwei keramische Scheibenkonden-
satoren (100 nF) jeweils direkt von einem
der beiden Spannungsanschliisse zum Mo-
torgehduse gelotet, wobei die Beinchen der
Kondensatoren so kurz wie moglich abge-
schnitten werden sollten. Mit einem ausrei-
chend leistungsfahigen Lotkolben (ca. 50
W), ist auch ein Loten direkt am Motor-
Metallgehduse ohne weiteres moglich.

Zuletzt werden die beiden Spezialgummi-
puffer mit zwei Muttern M 4 an den dafiir
vorgesehenen Bohrungen im Aluwinkelun-
terteil festgeschraubt. Die Gummipuffer
besitzen an ihrer Unterseite jeweils eine
Bohrung mit einem Gewinde M 4, iiber das
die gesamte Pumpe mechanisch an ihrem
jeweiligen Bestimmungsort befestigt wer-
den kann. Die Gummipuffer selbst sorgen
hierbei fiir einen weitgehend vibrations-
freien Lauf und eine gute Dampfung.

Damit steht dem Einsatz dieser qualitativ
hochwerten Membran-Pumpe nichts mehr
im Wege.

Stiickliste: Hochleistungs-Membranpumpe

~N N

©

10.
11.
12.
13.
14.
15!
16.
1

18.
19.

. Exzenter
. Prizisions-Miniatur-Kugellager

10 x 19 x 5 mm

. Pleuel
. Zylinderkopfschraube M 3 x 6 mm

(2 Stiick)

. Alu-Befestigungswinkel
. Muttern M 4 (6 Stiick)
. Mabuchi-12 V Gleichstrommotor

Spezialausfithrung:
Langsamldufer mit hoher
Standzeit

. Pumpengehiuseunterteil
. Membranhalterungsteil

Gummimembran
Membranhalteroberteil
Senkkopfschraube M 4 x 10 mm
Pumpengehausemittelteil
Gummiventilplatte

0-Ringe 19 x 2 mm
Pumpengehiuseoberteil
Zylinderkopfschrauben M 4 x 35 mm
(4 Stiick)

Spezialgummipuffer (2 Stiick)
Keramische Scheibenkondensatoren
100 nF (2 Stiick),

Ansicht der betriebsfertigen Hochleistungs-Membranpumpe

23



	Page 1
	Page 2

